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REZUMATUL TEZEI 

 Plecând de la premisa că stadiul actual de dezvoltare a 

reflecției teologice penticostale, la nivel global, dovedește 

maturizare teologică, și prin urmare, capacitatea de a se angaja 

într-un dialog fructuos cu alte tradiții creștine și chiar dincolo de 

granițele creștine, în dialogul interreligios din spațiul public, 

teza de față oferă o evaluare critică a operei lui Amos Yong, cu 

scopul identificării contribuțiilor acestuia la dezvoltarea 

teologiei penticostale contemporane și deci la maturizarea 

reflecției teologice penticostale notată aici. Acest demers este în 

același timp necesar și inedit – Amos Yong este un teolog 

penticostal contemporan reprezentativ, remarcabil, autor prolific 

și gânditor inovativ. De aceea, o analiză a temelor teologice și 

metodelor analitice întâlnite în opera lui poate forma baza unei 

discuții despre dezvoltarea penticostalismului contemporan 

global. Mai mult, în contextul românesc, analiza oferită 

reprezintă totodată o oportunitate pentru teologia penticostală 

autohtonă. 

 Penticostalismul este o mișcare creștină de reînnoire care 

a cunoscut o creștere remarcabilă încă de la începuturile ei. 

5



Apărut la începutul secolului XX, în S.U.A., penticostalismul s-

a răspândit pe parcursul a 120 de ani în întreaga lume, numărând 

la ora actuală peste 644 de milioane de membri. Deși 

penticostalii nu formează un grup omogen, nici din punct de 

vedere teologic și nici din punct de vedere al praxisului, totuși 

toți penticostalii pun accentul pe experiențe spirituale, înțelese 

ca manifestări ale lucrării Duhului Sfânt în viața credinciosului, 

în biserică și în lume. Această abordare a spiritualului, bazată pe 

repetate „întâlniri” personale și transformatoare cu divinul,  

modelează înțelegerea penticostalilor despre Dumnezeu și 

scopurile Lui, despre umanitate și destinul acesteia, și despre 

creație, și implicit influențează modul în care penticostalii 

gândesc și interacționează cu lumea din jurul lor și modul în 

care fac teologie. 

 Teologia penticostală contemporană evoluează în jurul a 

trei teme majore: (1) unitatea teologică a penticostalismului; (2) 

relația dintre teologia penticostală și tradiții ecumenice, inter-

confesionale și inter-religioase; și (3) poziționarea teologiei 

penticostale vizavi de probleme curente precum dreptatea 

socială, pacea mondială și conservarea creației. În teologia lui 

Amos Yong, aceste teme ocupă un loc central deoarece aceste 
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dezvoltări tematice fac chiar obiectul proiectului lui teologic – 

de aici necesitatea acestui studiu.  

 Amos Yong joacă un rol important în conturarea unei 

viziuni teologice penticostale noi, potrivită contextului 

multicultural și multi-religios contemporan și vădit în armonie 

cu preocupările lumii contemporane. Teologia lui Yong 

depășește tipare teologice și doctrinare tipice, recomandându-se 

ca o teologie cu adevărat globală. Opera acestuia este 

impresionantă, atât din punct de vedere cantitativ cât și din 

punct de vedere al profunzimii și originalității reflecției 

teologice. De aceea, opera lui Yong este un catalizator pentru 

teologia penticostală produsă la nivel global. În lumina aceasta, 

studiul de față se justifică din punct de vedere al conținutului 

tematic. Mai mult, datorită faptului că studiile asupra teologiei 

lui Yong sunt limitate la teme specifice, abordarea sintetică a 

tezei de față se justifică în totalitate. Prin urmare, obiectivul 

urmărit în teză este identificarea și prezentarea intuițiilor 

teologice ale lui Yong și evaluarea impactului lor asupra gândirii 

și praxisului penticostal. 

Amos Yong este un scriitor penticostal extrem de prolific. 

Începând cu publicarea tezei de doctorat în anul 2000, Yong a 

produs aproape anual câte o monografie nouă. La data finalizării 
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lucrării de față (sfârșitul anului universitar 2022-2023), numărul 

cărților publicate de Yong ca autor a ajuns la 26. La acestea se 

adaugă cele peste 30 de volume coordonate și mai bine de 500 

de articole, capitole în cărți și recenzii publicate. Studiul de față 

face referire la o mare parte din aceste scrieri însă se limitează la 

lucrările mai timpurii care sunt considerate a fi mai relevante 

temei de cercetare abordate. 

Metodologic, studiul de față combină analiza riguroasă a 

scrierilor lui Amos Yong cu observații asupra operei lui oferite 

de alți teologi și cu considerentele autorului tezei de față asupra 

impactului ideilor lui Yong în contextul teologic penticostal 

mondial și românesc. Cea mai mare parte a evaluării constă într-

o privire de ansamblu asupra principalelor scrieri teologice ale 

lui Yong, cu scopul identificării bazelor teologiei acestuia, 

direcția de dezvoltare a gândirii lui teologice și metoda lui de 

lucru – o organizare a materialului regăsită de altfel în titlurile 

capitolelor tezei. Această privire de ansamblu urmărește 

diacronic pelerinajul metodologic și teologic parcurs de Yong 

de-a lungul carierei sale. Totodată, evaluarea conține atât 

elemente de sinteză cât și comentarii analitice. Elemente de 

sinteză deoarece discuția este sistematizată în jurul temelor 

centrale abordate de Yong, și comentarii analitice deoarece 
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influențe și nuanțe specifice rezultate din dialogul pe care Yong 

îl poartă cu alți cercetători și experiența lui de viață sunt luate în 

considerare. 

 Argumentul dezvoltat este structurat în cinci capitole, 

precedate de o introducere și urmate de concluzii. Păstrând 

abordarea tipică, introducerea este locul în care considerente 

precum tema cercetării, încadrarea și justificarea acesteia și 

metodologia de lucru sunt prezentate.  

 Scopul primului capitol este unul preliminar – să 

identifice influențele asupra gândirii lui Yong, provenite atât din 

contextul în care s-a născut și a crescut, cât și datorită educației 

primite și a teologilor întâlniți pe parcursul formării sale. 

 În cel de-al doilea capitol argumentul tezei este lansat cu 

o evaluare a perspectivei pneumatologice specifică lui Yong, 

perspectivă care „colorează” întregul lui discurs teologic. Astfel, 

capitolul prezintă  teologia religiilor dezvoltată de Yong ca punct 

de plecare în opera acestuia și apoi, pe baza acestei discuții, 

oferă o privire de ansamblu asupra metafizicii, epistemologiei și 

hermeneuticii lui Yong. Ceea ce este specific în această discuție 

este perspectiva profund pneumatologică avansată de Yong, 

perspectivă care este prezentată în finalul capitolului. 
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 În capitolul trei, argumentul se îndreaptă către o evaluare 

a direcției misiologice pe care o ia teologia lui Yong, pornind de 

la preocuparea acestuia cu integrarea soteriologiei și 

pneumatologiei în așa fel încât misiunea creștină să nu mai fie 

făcute de pe premise exclusiviste ci în mod dialogic. De aceea, 

conceptul central în gândirea lui Yong cu privire la misiune este 

„ospitalitatea” pe care creștinul trebuie să o ofere membrilor 

altor religii în încercarea de a le prezenta acestora evanghelia. 

Specific pentru Yong, acest capitol arată că atât dialogul 

interconfesional cât și cel interreligios sunt acoperite de viziunea 

misiologică a lui Yong. În final, misiunea se transpune în 

prezența soteriologică în spațiul public, prezență care are effect 

asupra politicii, culturii, economiei, religiei, etc. 

 Capitolul patru analizează metoda dialogică propusă de 

Yong, concentrând discuția asupra relației dintre teologie și 

știință dezvoltată de acesta. Astfel, se observă faptul că dialogul 

nu este numai o acțiune misiologică ci mai degrabă este metoda 

de lucru folosită de Yong pentru a scoate în evidență caracterul 

teologiei pe care o avansează. 

 În final, în capitolul cinci avem o sinteză a discuției din 

capitolele precedente, sinteză în care sunt identificate opt teme 

sau direcții specifice în teologia lui Yong. Tot în acest capitol 
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avem un excurs asupra penticostalismului românesc, al cărui 

scop este să puncteze pe scurt oportunitățile deschise de teologia 

lui Yong pentru dezvoltarea teologiei penticostale autohtone. 

 Concluzia tezei sumarizează contribuția adusă de Yong 

la dezvoltarea teologiei penticostale contemporane și oferă 

câteva direcții de cercetare. 
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